

AVANGUARDIA

DIARIO DEL EJERCITO DEL LEVANTE

AÑO II

MARTES 15 DE NOVIEMBRE DE 1938

NUM. 316

Fracasan todos los ataques enemigos en el Ebro y en el Segre

EJERCITO DE TIERRA
ESTE

En la zona del Ebro han sido totalmente rechazados por los soldados españoles los ataques de las fuerzas al servicio de la invasión, apoyadas por la intensa acción de los aviones extranjeros. Después de duro combate, el enemigo hubo de replegarse fuertemente castigado a sus posiciones de partida.

En el sector del Segre, nuestras fuerzas rechazaron energicamente dos golpes de mano.

Los cazas republicanos ametrallaron desde escasa altura en repetidas pasadas una importante concentración de fuerzas en el sector del Segre, causando en ellas muchas bajas.

Las baterías anti-aéreas que hacían fuego contra nuestros aparatos, fueron ametralladas también, consiguiendo acallarlas.

Asimismo fué eficazmente batida una columna de camiones con tropas.

Demás frentes, sin noticias de interés.

Para ahorrir luego
sangre y esfuerzos,
redoblemos y mejoramos
la fortificación
ahora.



En los Comunes se interpela al Gobierno sobre los ataques a barcos ingleses

Más de 100 barcos ingleses atacados en once meses

Londres, 14.—En la Cámara de los Comunes interpellaron hoy al Gobierno los diputados laboristas E. S. Smith y Strauss, sobre las recientes agresiones de los fascistas españoles contra los barcos mercantes británicos.

El primero de los oradores afirmó que desde enero a noviembre han sido agredidos más de cien barcos ingleses, ocasionando en unas cuarenta víctimas, escombros y heridos.

Además que, no obstante las protestas o gestiones del Gobierno cerca de los rebeldes de España, las agresiones continúan.

El secretario de Estado, Butler, contestó a los interpellantes afirmando que las informaciones del Gobierno no difieren gran cosa de los datos indicados por los interpellantes.

El segundo recordando que continúa la protección de los barcos mercantes ingleses en alta mar sin garantías, desde luego, al entrar en aguas jurisdiccionales españolas.—Fabra.

uía la protección de los barcos mercantes ingleses en alta mar sin garantías, desde luego, al entrar en aguas jurisdiccionales españolas.—Fabra.

«Defendiendo la democracia de España, salvaremos la democracia de Inglaterra»

Londres, 14.—Con un millón, al que concurren 1.500 personas, se ha cerrado la conferencia «Viveres y libertad para España».

El presidente, Lord Meston, leyó un mensaje del capitán Hart, experto militar británico, muy conocido, diciendo que la intervención extranjera interesa a Inglaterra en primer lugar, porque Franco es juguete de las potencias extranjeras, que disponen de sus bases aéreas y navales, amenazando las defensas imperiales inglesas.

La diputada laborista señora Wilkinson, pronunció un discurso, demostrando que cuantas veces Franco estuvo en situación difícil, el Comité de No Intervención y el Gobierno inglés intervinieron para impedir su derrota. Agregó que el Ejército republicano no es inferior a ningún ejército de Europa, que la España republicana es invencible, pero que necesita viveres.

Noel Baker, diputado laborista, apoyó la proposición de conceder un crédito a España para comprar viveres, defendiendo así los intereses militares ingleses, porque si Franco triunfa, Inglaterra estará amenazada, como lo fué hace cien años por Napoleón. «Los españoles triunfarán como entonces».

También habló el diputado Roberts, destacando la importancia del problema español en la política inglesa, ya que «defendiendo la democracia de España salvaremos

la democracia en Inglaterra y en el mundo entero».—Agencia Española.

DISTRIBUCION DEL TRIGO EN CIUDAD REAL

Ciudad Real, 14.—Convocado por el gobernador civil se reunieron los componentes del Frente Popular Antifascista de la provincia para tratar de la distribución equitativa del trigo, racionándolo con carácter uniforme entre toda la población civil.

Eden creador de un Partido?

Londres, 14.—El «Daily Mail» asegura que Eden formará un partido centro izquierda en el que participarán Churchill y los liberales. Se asegura que Eden, apoyado por Baldwin, prepara su candidatura a la jefatura del Partido Conservador.—Agencia España.

Hasta Chamberlain habla en los Comunes de «las crueles represalias realizadas en Alemania»

Londres, 14.—Hablando esta tarde, en la Cámara de los Comunes, el primer ministro ha declarado que se veía obligado a lamentar profundamente las informaciones de la prensa inglesa sobre los graves acontecimientos antisemitas ocurridos en Alemania los pasados días, que concordaban, en sus líneas, con la realidad, e incluso habían sido confirmadas por el discurso pronunciado por Goebbels.

Refiriéndose al atentado contra von Rath, Chamberlain dijo que no podía ser calificada más que de crimen inhumano, pero que este crimen no constituía, en modo algu-

no, motivo ni excusa para las crueles represalias realizadas en Alemania por el populacho contra la inocente población judía.

El jefe del Gobierno terminó confirmando que el encargado de Negocios de la Gran Bretaña en Berlín había formulado, cerca del gobierno alemán, una enérgica protesta con motivo de las acusaciones de determinados sectores de la prensa germana contra algunos ex ministros ingleses y miembros de la Cámara de los Comunes, de complicidad en los acontecimientos recientes.—Fabra.

Elegía en la muerte de un héroe

(El comandante Manuel Alvarez-Manolín ha muerto en el frente del Ebro)

Anochea en el río,
amanecer en el agua.
La muerte no te pregunta:
¡Hey laurel, antes mecilla!
ayer, obrero y hoy, héroe
sime en la tierra de España.
Asturias te dió la sangre
que el Ebro lleva en sus aguas,
sangre de español erguido
sobre el campo de batalla.
Sierras del Norte y aldeas,
mares, ciudades, montañas
Donde quisiste morir
no te dejaron las playas,
ni los árboles amigos,
ni las espigas tempranas.
¡Suave y Mazuco, encendidas
horas tan ensangrentadas,
mientras el fuego recoge
frutos desnudos sin llama!
Yo sé que en tu muerte sobran
las doloridas palabras.
El Ebro lleva tu nombre
a lejanías cercanas.
Si media tierra nos fué
por extranjeros robada,



El comandante jefe de la 43 división, Manuel Alvarez, «Manolín», muerto heroicamente en el frente del Ebro

el cielo y el mar reflejan
nuestro canto y nuestras lágrimas
hinchados de este dolor
terco en tu muerte asturiana.
Los paisajes que te encierran
en su arena desolada,
las flores que marchitaron
en su raíz sin mañana,
los trigos que te ofrecieron
su semilla derramada,
la fuentes que te cenían
la sed y el aire del alba.
Todo en tu muerte confirma
la independencia de España.
Tú, comandante del Ebro,
ejemplo entre luz amarga,
has encontrado la tierra
que sobre tu muerte sangra.
No podré nunca olvidarte:
Asturias está muy alta,
muy altos están los ríos,
y más que la sangre, el agua.
¡Sin preguntarte, la muerte,
por la libertad de España!

GERMAN BLEIBERG



Asamblea de activistas en la 201 brigada

Es la primera vez que en nuestra joven brigada se celebra un Congreso de activistas. Y este primero ha servido, principalmente, para sacar una serie de experiencias que corregirán, sin duda alguna, las actuales deficiencias.

Han informado en este Pleno todos los activistas elegidos y lo han hecho de forma clara y concisa; pero se aprecia la poca soltura de los activistas, su falta de costumbre de dar pública cuenta de sus trabajos; en una palabra, que no tienen una idea exacta de su misión delicada y no han comprendido todavía que son los futuros mandos en un mañana no lejano.

Magníficos frutos hemos obtenido por el trabajo de los activistas. Así, el grupo de recuperación presenta el siguiente balance de objetos recogidos:

- Vainas de fusil, 220.000.
- Obuses, 390.
- Correas usadas, 11 sacos.
- Botes, 600 Kg., 6 sacos y 1 cajón.

- Chatarra, 7.000 Kg.
- Calders de cobre, 83.
- Camas, 23.
- Arados viejos, 11.
- Ropa vieja, 1.670 Kg. y 11 sacos.
- Lana, 182 Kg.
- Papeles, 4 sacos.
- Trigo limpio, 10.000 Kg.
- Ruedas de cañón, 1.
- Zapatos viejos, 44 pares.
- Azadones, 55.
- Picos, 14.
- Pieles de oveja, 9.
- Sacos vacíos, 70.
- Máquinas de coser (pie), 1.
- Calzado viejo, 339 Kg.

Se han dado casos, por ejemplo, en nuestro 804 batallón, de ofrecerse todos los soldados para fortificar las posiciones que ocupan los otros batallones.

Y en este aspecto de la fortificación registramos el caso del 894 batallón, donde una sección ha hecho un refugio de 35 metros, que atraviesa una colina.

Nuestros activistas han tropezado con la falta de herramientas

para intensificar su trabajo de fortificación; pero vamos a dejarles los picos de los zapadores; para que trabajen durante el día.

También, en el aspecto cultural, tenemos numerosos analfabetos que han dejado de serlo, a pesar de la escasez de material.

En lo que se refiere a las encuestas organizadas, se destacan: la heccha sobre militarización de puertos e industrias, y ahora, sobre el discurso de Negrín ante las Cortes, en la que se preguntaba a los combatientes su opinión sobre él, estableciendo seis premios para las seis mejores respuestas, que han coincidido todas ellas en lo que se refiere a su completa identificación con la frase contundente: «NADA DE PACOS NI COMPONENDAS». «NO LO CONSIENTEN LAS VIDAS PERDIDAS Y LOS SACRIFICIOS HECHOS».

Pero nuestros activistas han llegado a más. Este sentir de los soldados, esta predisposición de lograr la victoria, sólo a punta de bayoneta, van a reflejarla tam-

bién en las cartas que van a la retaguardia; van a escribir a los Frentes Populares de su pueblo, a sus partidos y organizaciones, para expresarles su sentir e instarles a que organicen campañas con este motivo.

También tenían un puesto en la acamblea los antitanquistas y antiaerionistas. «Somos un grupo de hombres de buena voluntad, dispuestos a lanzarnos por los tanques; pero queremos saber manejar bien las bombas, la distancia a que hemos de tirarlas; que cuando nos pongamos delante de un tanque sea para destruirlo», así hablaba un antitanquista.

Un antiaerionista del 804 batallón, dice: «Al tirarles con máquinas a los cazas que intentaban ametrallarnos, hemos visto cómo se elevaban sin conseguir sus propósitos».

Y este mismo activista se muestra orgulloso cuando dice que alas máquinas y fusiles de su batallón relucen como espejos. Vamos a establecer contratos de

emulación en las distintas unidades, con el fin de que los activistas se superen constantemente.

Vamos a ligar más los mandos en estas tareas, asistiendo a las reuniones parciales de los activistas y puedan enjuiciar la eficacia de la ayuda que se les presta. El Comisariado de nuestra división ha organizado estas asambleas en todas las brigadas; a la nuestra asistieron representaciones de la 202 y 83. Nosotros hemos enviado una nuestra a las celebradas por estas unidades. De esta forma hemos podido establecer una comparación entre los resultados de ambas y sacar las enseñanzas que permitan un mejoramiento en nuestro trabajo.

El comisario de la brigada,



La emisora de propaganda del Ejército de Levante emite diariamente, a las 15'30 y 21'30, con longitud de onda de 49 metros y frecuencia de 7.000 kilociclos.

Sus programas constan de: Editorial. — Comentarios Internacionales. — Noticiero. — Crónicas de Guerra. — Poesías. — Información de la zona invadida, y música variada.

Todos los receptores de nuestras unidades deben conectar diariamente con Radio Turia, para escuchar la voz del Ejército de Levante y recibir sus orientaciones de propaganda.

El trabajo político en el Ejército

El trabajo político en el Ejército tiene sus antecedentes históricos. Los precursores de los comisarios actuales, aunque con otro carácter y otra misión, surgen ya en el siglo XVII y parte del XVIII en el Ejército de Francia, al ser sustituido el régimen feudal por la monarquía absoluta. Llamábanse Intendentes del rey y tenían asignada una función puramente burocrática en los diversos aspectos de la actividad militar, pero que era suficiente para dar cohesión al Ejército de entonces, y, sobre todo, para hacer que los generales obedecieran y cumplieran las órdenes del rey. Tenían intervención en los problemas de justicia, estaban encargados del aspecto financiero del Ejército y ostentaban la representación de su Gobierno cerca de las autoridades de los lugares que aquél entrara.

A medida que fué afirmándose en Francia el poder de la realeza y asimilándose ésta los mandos del Ejército, el papel de los intendentes fué languideciendo hasta desaparecer totalmente.

EL POTRO DESBOCADO, por LEY



Alemania:—¡Dios mío! ¿Dónde me llevará este bruto?

Pero en la etapa histórica siguiente, al producirse las primeras convulsiones de la Revolución francesa, la Asamblea Constituyente y la Legislativa tuvieron que plantearse el problema de la nueva estructuración del Ejército, para que éste pudiera llevar a feliz término la magna tarea que se había asignado el pueblo francés. Los mandos militares estaban en manos de aristócratas, de monárquicos absolutistas. Su vigilancia y control constituían un problema de salud pública. Entonces es cuando surgen los comisarios, con atribuciones parecidas a las de los antiguos intendentes, pero con una nueva tarea que elevaba mucho más la importancia de su papel.

No se trataba ya solamente de controlar a los desafectos o presuntos desafectos, sino de lograr que todo el Ejército se asimilara apasionadamente los principios ideológicos que informaban al nuevo Estado. Se trataba de que el pueblo, todo comprendiera la necesidad de luchar contra el enemigo interior y exterior, porque en la medida que lo hiciera, el Ejército, en formación pensosa, superaría todas las dificultades y soldaría victorioso de todas las pruebas.

Por eso, junto a la importantísima labor que llevaron a cabo los comisarios de la primera Revolución francesa en el control del Ejército, rosaba con mayor fuerza todavía su actuación como propagandistas, como hombres que, a diferencia de los antiguos intendentes, no se limitaban a funciones puramente burocráticas, sino que actuando como políticos, como

diputados del poder público cerca de la masa de combatientes, dotaron a éstos de una moral que hizo posible la realización de las magníficas hazañas que surrieron de gloria al Ejército francés de aquella época.

El título oficial de aquellos comisarios era el de representantes del pueblo cerca del Ejército. Sobre su actuación cabe recordar algunos detalles interesantes. El 20 de abril de 1793 recibieron la orden de «velar, sobre todo, por el espíritu de los tropas». Se les aconsejaba «la vigilancia de los servicios», «que se ocuparan del abastecimiento de las fuerzas», pero, sobre todo, se les recordaba que «la propaganda republicana era el objeto más importante de su misión».

Saliendo al paso del espíritu estrecho de muchos comisarios, éstos recibieron una orden advirtiéndoles que «su función no consistía en dictar generales, sino que uno de los deberes más esenciales de los representantes del pueblo era ganarse la confianza de aquellos». Se les hacía ver que los generales no tenían por qué encontrar en los Comisarios motivos de desconfianza ni de inquietud. Y, sobre esta cuestión de la relación con los mandos sucedíanse las órdenes. «Los mandos no deben ver en ellos (en los Comisarios) otra cosa que ciudadanos investidos de grandes poderes que les secundan energicamente para sostener su influencia y aumentar la confianza pública.»

El Comité de Salud Pública reconocía que era indispensable que

el jefe militar gozara de una gran confianza e independencia.

Por otra parte, el carácter popular que desde el primer momento había de tener el Comisario para que surtiese efecto real su función, esto es, para elevar la moral del combatiente hasta el heroísmo en la defensa de los principios que el comisario divulgaba en su propaganda, hallase reflejado en las instrucciones que se le daban sobre el trabajo entre los soldados. A este respecto se les decía: «Comuniquen a los soldados. Se esforzarán por mantener la disciplina. Acogerán las quejas. Lucharán contra el derrotismo». Y para que su trabajo pudiera penetrar más rápidamente y estuviera rodeado de mayor prestigio, el Comité de Salud Pública ordenaba a los Comisarios que permanecieran en el campo con los soldados, compartiendo sus fatigas.

Con estas normas, surgidas de la necesidad histórica del momento comenzaron a actuar los Comisarios en los Ejércitos, «los representantes del pueblo cerca del Ejército», como eran llamados en el Ejército francés.

La utilización de la política en el Ejército, llevada a sus últimas consecuencias, tiene en Francia el primer ejemplo completo. La organización, la disciplina y, sobre todo, la fuerza moral del Ejército francés, famosas en la última decena del siglo XVIII y primera del XIX, han quedado registradas en la historia.

(Del «Boletín Decenal» del Estado Mayor Central del Ejército de Tierra).

Se desea saber...

El paradero del soldado de la quinta compañía de la Agrupación Autonómica de Levante, Antonio Clauseil Brases. Comuníquese al director de VANGUARDIA, Trinquete de Caballeros, 9 (Teléfono 18427).

SELLOS «PRO PRENSA»



Notificamos a todos nuestros combatientes que las peticiones de sellos «Pro Prensa» deben ser dirigidas al Comisariado del Ejército de Levante.

(54) FOLLETON DE VANGUARDIA

(Continuación)

victima, descuartizándola a golpes de hacha.

Así se ha creado la leyenda «rojo» que ha horrorizado al mundo. De esta manera han conseguido que las personas que no poseen una información veraz, tengan odio a los gubernamentales por sus crímenes y vivan sucesionadas por la propaganda de los «nacionalistas», que hacen protestas de caballerías y de fe católicas, avalados por las altas dignidades de la Iglesia.

En la parodia de consejos de guerra, ellos, que son los rebeldes, condenan a los que han permanecido fieles a sus juramentos de fidelidad a la República, por rebeldes. Es exactamente el mismo caso de un ladrón que condenara a su víctima por robo.

Estos caballeros pretenden tener el monopolio de la moralidad;

Un año con Queipo por ANTONIO BAHAMONDE

DELEGADO DE PROPAGANDA DE QUEIPO DE LLANO HASTA ENERO DE 1938

no tienen ninguna autoridad para hablar de lo que nadie haya podido hacer. Son vulgares malhechores; día llegará en que el mundo verá horrorizado la cantidad de crímenes y villanías que han cometido los caballeros de la cruzada.

No son más que cuadrillas de ambiciosos que con tal de satisfacer sus ansias de poder, no han reparado en medios, aunque éstos sean la ruina total de España, vendida por ellos al extranjero, la muerte de miles de niños inocentes y la desolación y el luto de todos los hogares deshechos.

En España, los únicos «rojos» que hay son Franco, Queipo y su cuadrilla. Y digo «rojos» porque

todos ellos están tintos con la sangre derramada de la que son únicos responsables.

El trabajo de Franco

Quando estalló la sublevación, el acuerdo de hipotecar España a Hitler y compañía, estaba ya concertado. A los ocho días de haberse el «glorioso movimiento salvador», se vieron en Sevilla los primeros alemanes que desfilaron por las calles en formación cantando himnos que siempre terminaban con «Heil, heil Hitler». Vestían de paisano; llevaban todos botas militares y en el brazo izquierdo una franja amarilla y encarnada.

Se albergaron en los pabellones de la Exposición. Iban a comer a los restaurantes de la Montaña, situado en la calle Puente y Póblon, al Ocho, y al de la Campana, entre otros, y formaban colas interminables a las puertas de estos establecimientos, esperando les llegara el turno de sentarse en el comedor.

Para pagar entregaban unos valecillos facilitados por la división. Mas después llegaron más alemanes vestidos de uniforme, e italianos en mucho mayor número. Los alemanes se instalaron en el hotel Cristina, convertido en cuartel, en un edificio que hay al salir del puente San Telmo, al izquierda, y

en dos pabellones de la Exposición.

Los Italianos lo hicieron en un edificio grande que hay en la plaza de la Magdalena, en un cuartel situado enfrente de los Jardines de Murillo y en la plaza de España. Han establecido cuarteles en los pueblos más cercanos, entre ellos, Carmona, Lora del Río y Ecija.

Las tropas italianas vienen perfectamente equipadas y tienen material de todas clases, incluso coches ilgeros. Desfilan cantando Gíovinezza. En los establecimientos, les tienen verdadero pánico. Es frecuentísimo el caso de negarse a pagar, después de comer y beber, despectivamente. Cuando el dueño insiste en cobrar, se indignan, dicen que ya hacen bastante con venir a defender España.

Fueron tantos los abusos que los comerciantes e industriales se decidieron a firmar una protesta en la división. El coronel Aramburu les dijo que por todos los soldados evitaran incidentes, si no que

(Continuará)

España al día

AYER
EL DIA
INTERNACIONAL

Un pueblo situado en el mismo frente envía 28.000 pesetas para la Campaña de Invierno

Madrid, 14.—La suscripción por campaña de invierno alcanzó ayer la cifra de 1.696.432'27 pesetas. Entre los últimos donativos figuran varios de importancia, como el de 28.000 pesetas, de la Junta Local de Guadarrama, cuyo pueblo está en el frente.—Febus.



La cosecha de naranja, es como una industria de guerra y hay que protegerla.

La Delegación del Gobierno vasco, ofrece al coronel Vidal un diploma

Valencia, 14.—La delegación del Gobierno Vasco en esta ciudad, ha obsequiado con un banquete al coronel de uno de los Cuerpos de Ejército, don Joaquín Vidal Munniriz, para celebrar la entrega de un diploma que dicha unidad le ha hecho con motivo de su heroico comportamiento en las operaciones del Norte de España.

Se pronunciaron breves discursos de enhorabuena de las virtudes del coronel Vidal y éste agradeció el homenaje.—Febus.

CARLOS MALATO, VIEJO ANARQUISTA, HA MUERTO

Barcelona, 14.—Se ha recibido la noticia de la muerte de Carlos Malato, ocurrida en París, donde vejejo y pobre vivía, retirado de toda actividad anarquista. Malato fue un escritor de extraordinario dinamismo en los años anteriores a la Gran Guerra, significándose en primera línea entre los luchadores anarquistas. Fue desterrado a Londres con Luisa Michel. Su-

frío destierros y persecuciones por parte de las autoridades. Fue amigo personal de Ferrer y colaboró con él en la Escuela Moderna. Conoció a Maciá y fue un entusiasta admirador del primer presidente de la Generalidad de Cataluña.—Agencia España.

EL SEÑOR GINER DE LOS RIOS EN BARCELONA

Barcelona, 14.—El ministro de Comunicaciones, señor Giner de los Rios, que ha llegado procedente de Valencia, ha manifestado a los periodistas que venía satisfechísimo de la visita que ha realizado a los frentes del Centro y Andalucía, acompañado del coronel Casado y del coronel Mencyo. Ha estado en Andújar, Ubeda, Martos, Torredonjimeno, Linares y Baeza, aparte de la visita a Madrid.

Terminó su conversación diciendo que los directores generales de Comunicaciones y Ferrocarriles, que le acompañaron en el viaje, resolvieron, en el curso del mismo, asunto de sus respectivas direcciones.—Febus.

ENTIERRO DEL GRAN LUCHADOR ASTURIANO MANUEL ALVAREZ

Barcelona, 14.—Se ha verificado el entierro del que fue bravo luchador asturiano Manuel Alvarez, «Manolín», al que ha asistido el presidente del Gobierno, doctor

Negrín; los ministros de Justicia y Agricultura; el secretario del Partido Comunista, camarada José Díaz; Dolores Ibarruri, y el secretario accidental del Partido Socialista.

Daban escolta al cadáver fuerzas de Infantería y otras.

Al despedirse el duelo, el diputado por Asturias, Manso, en nombre del Partido Comunista, pronunció un breve discurso, resaltando los méritos contraídos por Feroán. Fez en los aspectos sindical, político y militar.—Febus.

ENTREGA DE LA ENSEÑA NACIONAL A LA 12 DIVISION

Madrid, 14.—Se ha verificado la entrega de la bandera que la Federación Socialista de Guadalajara ha regalado a la 12 división.

Acudió de madrina Marceia Tettero, quien, en frase emocionada, alentó al Ejército Popular a seguir luchando con el mismo tesón y heroísmo que hasta la fecha. Recibió la enseña el jefe de la división.

El comisario Asensio afirmó que era propósito de todos seguir luchando hasta la total expulsión de los invasores.

Al acto asistieron las autoridades militares del sector, las civiles de la provincia y la Ejecutiva de la Federación Socialista.

Se sirvió un rancho extraordinario a la tropa.—Febus.

EL SUBSECRETARIO DE AGRICULTURA EN GUADALAJARA

Guadalajara, 14.—Ha visitado esta provincia el subsecretario de Agricultura don Adolfo Vázquez Humasqué.

Sostuvo una larga conferencia con varios funcionarios de servicios agrícolas y después se entrevistó con el gobernador, señor Cacería, con quien cambió impresiones sobre la producción agrícola y los medios de mejorarla.—Febus.

Las actividades diplomáticas han sufrido una interrupción, motivada por los sucesos de Alemania y por el paréntesis abierto ante la reunión del día 23 en París.

La bestialidad nazi continúa desatada, incrementándose por momentos. Goebbels, que con Goering forma el duo de trágicos lugartenientes de Hitler, confiesa cínicamente que las represalias han sido dirigidas y orientadas desde el poder nazi, y se niega a recibir a los informadores de prensa.

Este problema no es privativo de Alemania, puesto que crea un grave conflicto internacional ante la expulsión de los judíos, que entran en otros países sin comida, sin viveres y sin dinero. Hasta ahora los ministerios de Negocios Extranjeros no han dicho la menor palabra sobre esto, pero los pueblos protestan y se indignan. El fascismo acumula simpatías.

En la Cámara de los Comunes ha sido interpelado el Gobierno sobre las agresiones a barcos mercantes ingleses. El Gobierno inglés burla y esquiva el problema. Cien barcos atacados en once meses. El espíritu de Nelson no preside, ciertamente, los destinos de la ex reina de los mares.

OFRECIMIENTO DE UN BANDERIN A UNA ESCUADRILLA DE CAZAS

Valencia, 14.—En un pueblo próximo a uno de nuestros aeródromos se celebró un festival organizado por el Comisariado y Mili-cias de la Cultura de Aviación, a beneficio de la campaña de invierno. Asistieron representaciones de partidos y organizaciones antifascistas. El acto tuvo, además, la significación de ofrecer a una escuadrilla de caza un banderín, regalado por las juventudes.

Luego del Pleno del Movimiento Libertario

Mariano R. Vázquez, habla de sus consecuencias

Barcelona, 14.—El secretario de la C.N.T., Mariano R. Vázquez, ha sido interrogado sobre el resultado del Pleno del movimiento libertario, recientemente celebrado y acerca de las consecuencias que de él pueden derivarse.

«Con él—ha dicho—se ha estrechado la unidad interna de nuestras organizaciones. Después de los años y medios existían vacilaciones y discrepancias que estaban pidiendo una revisión ante las circunstancias y a la vista de la línea de conducta del movimiento libertario.

«Demuestra la unidad, que todos los acuerdos se han adoptado por unanimidad. La F.A.I., las Juventudes Libertarias y la C.N.T., conservan su independencia, pero se han reestablecido los lazos de unión que unen a unos con otros. Para mantener la coordinación, se ha establecido el Comité Nacional de Enlace.

«El Pleno ha ratificado todos los acuerdos fundamentales, como el de la colaboración con otras entidades y se han adoptado con entusiasmo. Hoy todos preside el comencimiento de que hay que vigilar la gestión del Frente Popular haciendo un organismo vivo. Esto se logra con la colaboración de todos los sectores que constituyen la jeta de la España leal.

«En el aspecto militar, el pleno se ha ratificado en el deseo de que el Ejército debe responder en todo momento a los anhelos del pueblo y no puede supeditarse a

ningún partido o sector, sino responder al concepto de todos los sectores de constituir una unidad para la lucha.

«Propugnamos por impulsar el Comisariado, pero sin que esté su pedimento a una hegemonía partidista.

«En relación con la política exterior no he hecho público la necesidad de mantener a ultranza la independencia territorial y moral. Se trata de un problema decisivo para la vida de España y sus trabajadores.

«Estamos decididos a continuar la lucha hasta vencer y entendemos que ni siquiera puedo hablar, se de soluciones diplomáticas ni

mediaciones que solo conducirían a convertir en estéril el sacrificio realizado por el pueblo español.

«Nuestra decisión de luchar hasta vencer no es visión creadora de optimismo sino resultado del análisis concienzudo de los pros y los contras y después de haber deducido las posibilidades existentes en nuestro enemigo. No hay más que comparar las dos retaguardias: la de ellos resquebrajada; la nuestra cada día más firme.

«Y en cuanto al ambiente del exterior—ha terminado diciendo Vázquez—no es cuestión que debe inquietarnos mucho por ahora, a pesar de las declaraciones de las democracias, porque los pueblos están a nuestro favor.—Febus.

El Ejército chino avanza hacia Canton, derrotando a los invasores

Shanghai, 14.—Continúa desarrollándose con éxito las operaciones de las tropas chinas alrededor de Canton.

Los chinos avanzan hacia la ciudad formada en tres columnas. Cerca de Canton se encuentran la

columna del Oeste que ha ocupado Fochan, a quince kilómetros de Canton.

Una columna de guerrilleros ha ocupado la ciudad de Dalian, después de violentos combates.

La segunda columna china opera en el noroeste, y después de rechazar los japoneses a cuarenta y cinco kilómetros de Canton, ha ocupado muchas posiciones, hallándose ahora en espera de refuerzos para marchar a Sankai, cuya ocupación daría a los chinos la posibilidad de de aproximarse rápidamente a Canton por un camino fácil.

La tercera columna opera por el sur y ha ocupado ya poblados de importancia.—A. I. M. A.

En Valencia, se celebró una Asamblea del Partido Comunista

INTERVINIERON PALAU Y MIJE

Valencia, 14.—Se ha celebrado una asamblea del Partido Comunista.

El camarada Palau, secretario del Provincial, pronunció un discurso para dar cuenta de las resoluciones adoptadas por su Pleno Provincial ampliado.

«Estudió la situación internacional creada por el acuerdo de Munich para sacar la conclusión de que nuestra salida no es la capitulación, sino la resistencia del pueblo. El problema depende de cómo sepamos utilizar nuestras propias posibilidades y de que sepamos incorporar a nuestra lucha a todos los posibles aliados. Hay gente que no ha llegado a comprender todavía los resultados positivos de nuestra resistencia. Nuestra resistencia es la resistencia maravillosa del Ebro, de los dioses del libro, que en alarde de capacidad y fortaleza muestran al mundo con su audaz ofensiva. Es el mismo Levante que acusa por el sector de Nules. Con nuestra resistencia hemos podido forjar un Ejército potente que no es muy fácil de vencer.

«Habla de la situación de la zona de Franco. «Necesitamos consolidar nuestra retaguardia y descomponer el Ejército de Franco. Las condiciones existen. Para ello se necesita una operación audaz y sin vacilaciones. Hay que hacer una política de unión nacional.

«Unión nacional de todos los españoles que quieren ver libre a su país de la dominación extranjera. Con ello demostramos al mundo que en esta gesta no hay más que españoles que luchan por España contra los invasores. Ahora hay que decirles a los españoles de la otra zona: «Nosotros hemos despedido a los extranjeros. Haced vosotros lo mismo con los invasores y estamos dispuestos a entendernos inmediatamente con vosotros.

«Aclara que esta unión ha de hacerse con los españoles que quieren a España; no con Franco.

«Alude a la situación religiosa explicando las características de los sentimientos religiosos del pueblo español. Se celebran misas en Barcelona y Madrid porque sería un absurdo prohibir a los españoles católicos que luchan por cientos de miles a nuestro lado que practiquen su religión.

«Habla de los problemas económicos y del de la unidad. Preconiza para lo primero la centralización de los recursos económicos en un solo organismo. Termina su discurso con un «Viva la independencia de España».

Mije, del Comité Central del Partido Comunista intervino a continuación. Habló de la cuestión internacional.

Continúa diciendo:

«Nuestro pleito debe ser ventilado por nosotros mismos, que una vez que hayamos arrojado a los invasores podremos dirigir nuestra contienda y España debe ser para los españoles. Pero no hemos dicho que vayamos a abrir los brazos a Franco y Queipo. No. Movilicemos a los millones de hombres de la otra zona de España, busquemosles que con ellos hemos de construir la nueva España, grande, libre y feliz. Nuestra mudal con ellos. No son en su mayoría enemigos nuestros. Están sometidos por la fuerza. ¿Cómo piensan? Durante el mes de septiembre han llegado a nuestra zona más de 8.300 evadidos de aquella. Como estos evadidos, hay muchos millones que merecen el nombre de españoles, que llevan el paño en alto. Hemos de ganarles para defendernos de Franco, para expulsar a los Ejércitos invasores. Tenemos que trabajar en la otra zona, llevar a ella la voz de nuestro Gobierno de Unión Nacional. Son españoles que no se han entregado. Sevilla, Zaragoza, Bilbao, piensan con nosotros. En Zaragoza han circulado ejemplares de «Mundo Obrero» que han sido devorados con avidez por miles y miles de ciudadanos.»

«Termina con vivas al Partido Comunista, al Gobierno de Unión Nacional y a la independencia de España.

HACIA LA BANCAROTA, por LEY

«Desde el principio de la guerra española hasta junio último, el Gobierno italiano ha gastado 17.000 millones de liras en su intervención en España.»

(Del «Daily Herald».)



«La verdad es que son muchas liras por un franco.»

ESPECIALISTA EN AMPUTACIONES, por RIVERO GIL



—¿Es médico?
—No; diplomático.

Madrid, 14.—Ha fallecido, en Madrid, don José Puig d'Asprer, doctor en Derecho, decano del Ilustre Colegio de Abogados de Madrid, vicepresidente de la Academia Nacional de Jurisprudencia, presidente de la Sociedad Económica Matritense de Amigos del País y ex diputado a Cortes. El entierro se verificará en la tarde de hoy. El finado era uno de los republicanos más antiguos de Madrid.—Fébus.

Londres, 14.—El «Manchester Guardian» dice que los tres millones de escapados de la zona rebelde que se refugian en la España gubernamental, prefieren la muerte al dominio de Franco. El artículo condena la posición de Halifax y del Gobierno inglés, favorable al triunfo de Mussolini, que España no consentiría jamás.—Agencia España.

Cañones republicanos en la costa

Las bocas de nuestros cañones hoy hacia Nules—esa ciudad hundida en sus escombros de marfil—, porque en sus grietas sus ascosinos han hecho madrigueras.

Los proyectiles van taladrando el viento, el espacio, y alaban. No se pueden ver, van veloces. Ellos los verán, sí, rompiendo sus fortificaciones y desmontando sus máquinas.

Nuestros obuses dominan gran parte del terreno enemigo desde el cruce de los caminos del Mar y Cabezol hasta las inmediaciones de Nules y Mascarell. La respuesta que da el enemigo es pobre. De cuando en cuando, tartamudea y calla.

EL TENIENTE RODRIGO

Hay hombres que no se resignan, en estos momentos, a vivir sin luchar, aunque su oficio tenga que ver, directo o indirectamente, con la lucha. Entre estos hombres se encontraba el teniente Rodrigo. Era el pagador habilitado del grupo de Artillería. Pero a él le parecía monótona su vida, sin aliciente. El quería luchar, exponerse como los demás. Y solicitó

plaza en el combate. Se le dieron. —Para qué te vas a meter en ellos. Tu ves a contar «papiros», que bastante faena tienes.

Pero no hizo caso, insistió. Para contentarle le nombraron jefe de línea de fuerzas. Y allí estuvo hasta que un obús de contrabatería le segó la vida. Se avergonzaba de no luchar y quiso demostrar —lo consiguió— cómo mueren los artilleros republicanos: jamás rehusando el combate, dando siempre la cara al enemigo.

OBSERVADORES

Los observatorios artilleros son ojos que recorren los rincones más apartados y escarban por entre los copes cerrados de los naranjos, por los pálidos montes y por esas cintas blancas que se pierden hacia lo profundo de España o que bordean el mar.

Ladran. Quieren causar espanto a nuestros hombres, pero no lo consiguen; parecen que tiren a derrochar naranjos y agujerear la tierra; sin embargo, hostilizan el avance.

En el Niño Perdido, allá por el Sur de Burriana, se han localizado los emplazamientos; cañones que han sido transportados veloz-

mente para evitar la inevitable; la demostración de nuestra fuerza y la ayuda que moral y prácticamente prestamos a esos rudos hombres del Ebro.

Los observatorios son ojos que

primera alambreada. El enemigo ha comprobado con sus muertos nuestro empuje, sabe de qué somos capaces y teme por ello. Seguramente habrá pedido refuerzos y estos ojos deben prevenirlo para



miran, pero que también hablan. Y el teléfono transmite y nuestros cañones, palmo a palmo, van buscándoles, hasta que les hacen callar.

Hoy nada debe escaparse a estos ojos atentos. Hace tres días que nuestros soldados rompieron las

desnacerlos antes de que lleguen a su destino.

«OBJETIVO SENALADO»

Una caravana de camiones es ahora la tabla de salvación del enemigo. En ella pone toda su fe. Llega desde Bechi a Nules. Las bocas de nuestra batería han variado un poco la dirección; con un poco es lo suficiente. Están enfilados en un punto por donde la caravana impresionablemente tiene que pasar. Son más de cuarenta camiones y se distinguen bien.

Nuestros artilleros comprenden todo el valor de su misión. Cuarenta cañones de fuerza son dos mil hombres, que pueden cambiar completamente la faz del combate. De ellos, sólo de ellos, depende el éxito o el fracaso. Esperan órdenes, cuando el jefe, desde la división, les diga: «¡Fíralo!» Con puntualidad, como los buenos, los proyectiles se clavarán en el objetivo.

Se rompe el fuego. Nuestros ob-

servadores han visto cómo algunos camiones han saltado por los aires, mostrando su mecanismo. Los refuerzos, o quedan yertos, junto a los despojos de los camiones, o han salido velozmente, desorganizados, presos de un pánico formidable. Se va cumpliendo la consigna: «Objetivo señalado, objetivo logrado».

LA MUERTE DEL COMISARIO SOLE

Están furiosos y buscan la revancha, pero su artillería, mandada por oficialillos de las academias de Génova, de Turín, de Nápoles o de las de Hamburgo y Berlín, está desconcertada y no acierta a dar una. La aviación enemiga quiere suplir esta falta. Nuestros artilleros siguen al pie del cañón. Sold; el comisario del primer grupo de Artillería, sigue comunicando con el puesto de aprovisionamiento:

—Hacen falta más obuses.

El estrépito va siendo cada vez mayor, pero él está tan imbuido que apenas si se da cuenta de nada. Un proyectil ha destruido la centralilla y un cable de alta tensión se ha enroscado al cuerpo del heroico comisario, ennegreciéndole para siempre. Sin embargo, las piezas están enteritas y ellas se encargarán de vengarle.

M. BONILLA-BAGGETTO

Turquía agradece el pésame de nuestro Gobierno

Barcelona, 14.—En el Ministerio de Estado se ha recibido el siguiente telegrama del Ministerio de Relaciones Exteriores de Turquía:

«Agradezco vivamente a V. E. al Gobierno español sus expresiones de cordial simpatía, en ocasión del gran dolor nacional que asige a la patria turca.»

Se incrementan las persecuciones contra los judíos, ante la protesta de todos los pueblos

El ataque se hace extensivo a los católicos

Berlín, 14.—La policía recogió toda la prensa inglesa y francesa sin excepción, con objeto de que el pueblo alemán ignore la indignación producida en el extranjero por los crímenes cometidos contra los judíos. Goebbels ha publicado un decreto prohibiendo a los judíos asistir a los teatros, cines, conciertos, balles, conferencias, cafés y restaurantes, castigando con fuertes penas a los propietarios y empresarios que permitan la asistencia de judíos a sus establecimientos y espectáculos.

Goebbels ha publicado un artículo en el que pretende justificar el pillaje. Tan descaradas manifestaciones han producido un escándalo en Europa. Los periodistas extranjeros pretendieron entrevistar a Goebbels, pero esto se negó a recibirlos.

La prensa nazi ataca a los poetas ingleses y a toda la prensa que protesta contra la barbarie hitleriana. Algunos periódicos insisten en que Alemania debe extinguir las colonias en todos los territorios no conformándose hasta poseerlas íntegramente.—Agencia España.

El nazismo enemigo de la Iglesia católica y el Vaticano

Londres, 14.—El corresponsal del «Times» en Munich comunica que el cardenal Fautz Haber se ha dirigido al ministro del Interior pidiéndole protección porque en veinte reuniones públicas se han dirigido amenazas al clero católico. El ministro Wathner leyó la carta del cardenal en los mítines antisemitas declarando que si el cardenal quería protección, que se declarase partidario de los nazis.

Dirigió nuevos ataques y graves amenazas contra la Iglesia católica y el Vaticano. Anunció que las tiendas judías se abrirán de nuevo con propietarios arios, que los daños causados correrán a cargo de los judíos y que cierto judío público había muerto por tener la lengua demasiado larga. También amenazó a los extranjeros si se mezclaban en los asuntos alemanes.

Continúan las expulsiones de judíos hacia la frontera checa después de despojarlos de su dinero, sus joyas y sus ropas. Las autoridades checas fronterizas se encuentran por millares de refugiados judíos en su mayoría ancianos y mujeres sin ropas ni comida a los que ha enviado viveres el Socorro Sanitario.—Agencia España.

EL PUEBLO INGLÉS PROTESTA CONTRA LOS CRÍMENES DEL HITLERISMO

Londres, 14.—Añoche más de 15.000 personas asistieron a una grandiosa manifestación que desfiló por las calles principales de la ciudad para protestar contra las agresiones anti-semitas de Alemania.

Una delegación subió a la Embajada alemana donde entregó una nota a la que pertenecen estos párrafos:

«El pueblo británico, protesta energicamente por el brutal trato que los judíos reciben por parte del Gobierno alemán. Pedimos que se entregue inmediatamente esta comunicación al jefe del Gobierno alemán, y nuestra protesta contra los crímenes que se cometen.»—A. I. M. A.

EL ARZOBISPO DE CANTERBURY CONDENA EL SALVAJISMO DE LOS LAJAYOS DE HITLER

Londres, 14.—El arzobispo de Canterbury ha condenado los actos de salvajismo contra los judíos, lamentando que ocurran cuando parecía que se mejoraban las relaciones entre Alemania e Inglaterra. Asegura la imposibilidad de mantener unas relaciones de amistad normal con países donde se producen hechos semejantes.—Agencia España.

Los rebeldes, ni aun frente a la opinión y al Derecho Internacional cesan de cometer crímenes

Bayona, 14.—Comunican de Bilbao que el día 26 de octubre los fascistas fusilaron en el cementerio de Devio trece condenados a la última pena, que se encontraban recluidos en la cárcel de Larriaga. Todos ellos pertenecían a partidos antifascistas, y murieron vitoreando la República.—Agencia España.

El Gobierno de la República se dirigió oficialmente a los Gobiernos francés e inglés notificando que, habiéndose constituido una Comisión para el canje de prisioneros, decidía suspender TODAS las ejecuciones de las penas de muerte dictadas por los Tribunales de la República para contribuir así a facilitar la humanitaria labor de la Comisión de Canje.

Tal decisión se hacía extensiva a las sucesivas penas de muerte que se dictaran, y se pedía que el llamado Gobierno rebelde adoptara idéntica decisión para así poder llegar a una humanización parcial de la guerra en este aspecto.

El Gobierno español ha cumplido como tal. Como lo que es el Gobierno legítimo que representa a España y que por serlo, es humano, es generoso, quiere evitar se vierta más sangre, sangre al fin y al cabo de españoles, no importa de qué ideologías, si el delito que se castiga no es de acción contra el Estado español.

El fascismo, en cambio, se ha portado como lo que es. Trece crímenes más añade a su numerario lista. Trece republicanos españoles, cuya sangre se vierte con el fin de mermar todo lo posible el sentimiento de españolismo.

LAS CUENTAS DEL «GRAN» GENERALISIMO, por Martínez de León



Franquito: —Me quitaron Teruel en seis días; yo se lo quite en tres meses.



Saltaron el Ebro en dos días; yo espero que dentro de dos años lo vuelvan a pasar.



Han pasado el Segura en veinticuatro horas; seguramente dentro de tres años...



Justo. Yo afirmo que ganare la guerra el año 1936.